

ΕΞΙ ΘΕΣΕΙΣ ΣΚΑΡΦΑΛΩΣΕ Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ ΤΟΥ IMD

Η ανταγωνιστικότητα ανεβαίνει, ενώ η οικονομία ασθμαίνει

Με... παράδοση ακτίδα φωτός εν μέσω σκότους μιιάζει η άνοδος της χώρας μας κατά έξι θέσεις στην παγκόσμια κατάταξη ανταγωνιστικότητας για τα 2009, η οποία τη φέρνει στην 46η θέση μεταξύ των 58 χωρών που μελετώνται από το IMD (International Institute for Management Development).

Της **Μαρίας Μαθιοπούλου**
mathiopouloum@makthes.gr

Αν και τα μακροοικονομικά μας μεγέθη τα 2009 εξακολουθούν να βρίσκονται στις τελευταίες θέσεις της σχετικής επιτηρίδας, οι βελτιωμένες προσδοκίες για το 2010 από ανώτατο στελέχη επιχειρήσεων που λαμβάνουν μέρος στην έρευνα γνώμης για την εξεργαγία της εν λόγω κατάταξης ήταν αυτές που συνέβαλαν κατά κύριο λόγο στην παράδοση αυτή άνοδο. Παράλληλα, η σημαντική πτώση άλλων χωρών στην κατάταξη έβγαλε το χεράκι της.

Όπως δείχνουν τα αποτελέσματα της παγκόσμιας επιτηρίδας ανταγωνιστικότητας που δημοσιοποίησε χθες ο ΣΒΒΕ, στο πλαίσιο της συνεργασίας του με το IMD, οι βελτιώσεις που οδήγησαν στην άνοδο της ανταγωνιστικότητας είναι: η πρόβλεψη για βελτίωση της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών κατά τα επόμενα δύο χρόνια, τα γεγονότα ότι η κοινωνική συνοχή αποτελεί προτεραιότητα για την κυβέρνηση, η αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου της χώρας με την εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και η προσπάθεια μείωσης του δημόσιου τομέα, με την παράλληλη επέδωση κλίματος διαφάνειας.

Την ίδια στιγμή, πάντως, σε τροχιά επιδείνωσης βρέθηκαν ο ρυθμός ανάπτυξης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού, οι συσσωρευμένες άμεσες ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα, οι εξαγωγές εμπορικών υπηρεσιών

και το γεγονός ότι η εικόνα της χώρας στα εξωτερικά αποθεράρυνε την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας (σύμφωνα με τη σχετική έρευνα γνώμης).

«Αναπτυξιακά μέτρα, τώρα»

Σχολάζοντας το αποτέλεσμα, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανικών Βορείου Ελλάδος Νίκος Πέντζος σημείωσε πως το μήνυμα είναι να προχωρήσει η κυβέρνηση σε ρήξεις και τομές. Αν και επισήμανε την αντίφασή τους με την τρέχουσα άσχημη οικονομική συγκυρία, τόνισε πως θα πρέπει να τα εκμεταλλευτούμε για την αναστροφή της κακής εικόνας της χώρας μας στο εξωτερικό. Προς αυτή την κατεύθυνση ζήτησε αναπτυξιακά μέτρα άμεσα προς όλες τις κατευθύνσεις, όπως η ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ και του νέου αναπτυξιακού νόμου, κλαδικές πολιτικές, βελτίωση

! Τι πρέπει να προσέξουμε

Οι πέντε κύριες βελτιώσεις που θα πρέπει κατά προτεραιότητα να γίνουν, με βάση τα στοιχεία του IMD, είναι:

- 1** ■ Η βελτίωση της εικόνας της χώρας στο εξωτερικό για την προσέλκυση επενδύσεων.
- 2** ■ Η άρση της πολυνομίας και της γραφειοκρατίας για την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας.
- 3** ■ Η δημιουργία περιβάλλοντος υγιούς ανταγωνισμού με τη θεσμοθέτηση περιβάλλοντος ουσιαστικού ελέγχου της αγοράς.
- 4** ■ Η στάση της χώρας και των πολιτών της για την προσαρμογή στην παγκοσμιοποίηση.
- 5** ■ Η δημιουργία επιχειρηματικού περιβάλλοντος που θα προσελκύει εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό.

της ρευστότητας των επιχειρήσεων και καλύτερο εξωτερικό περιβάλλον για τη λειτουργία τους.

Μάλιστα, τόνισε πως οι επιχειρήσεις ειδικά της Βόρειας Ελλάδας βρίσκονται σε πολύ χειρότερη κατάσταση από

αυτήν που επικρατούσε μόλις λίγους μήνες πριν, με τη μείωση της κατανάλωσης να φτάνει σε κάποιες περιπτώσεις το 50%. Οι επιχειρήσεις έχουν, κατά τον ίδιο, οδηγηθεί σε ασφυξία, ενώ βρίσκονται πλέον μπροστά στον κίνδυνο της αδυναμίας συνέχισης της λειτουργίας τους. Τόνισε πάντως πως ενωμένοι εργαζόμενοι και επιχειρήσεις πρέπει να πάνε μπροστά, καθώς ο μονοδικός αντίπαλος είναι η οικονομική κρίση, την οποία μπορούμε να νικήσουμε.

Ερωτηθείς για τα όσα κατηγόρησε το παγκόσμιο σύστημα αμύλας του στον ΣΕΒ Δημήτρης Δασκαλόπουλος, αρκέστηκε να σημειώσει πως όλοι γνωρίζουν πως φτάσαμε εδώ, αλλά το ζητούμενο είναι να δούμε το αίριο και όχι το χθες και να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να βγούμε από το τέλμα. Έσπευσε πάντως να τονίσει πως θα είναι λάθος ένα δεύτερο πακέτο σκληρών μέτρων, επισημαί-

νοντας πως δεν μπορούν να πληρώνουν πάντα οι ίδιοι και οι ίδιοι, κάτι που προέκτεινε και στη δεύτερη έκτακτη εισφορά που καλούνται να πληρώσουν οι επιχειρήσεις.

Μπροστά από... Βουλγαρία και Ρουμανία

Η Ελλάδα καταλαμβάνει υψηλότερη θέση από χώρες με τις οποίες συμμετέχει στον ίδιο οικονομικό χώρο (ΕΕ, Βαλκάνια) και οι οποίες αποτελούν βασικούς ανταγωνιστές της, όπως η Σλαβενία, η Βουλγαρία, η Τουρκία και η Ρουμανία. Οι χώρες που κατέχουν τις τρεις κορυφές θέσεις σε όρους ανταγωνιστικότητας παγκοσμίως για το 2009 είναι η Σιγκαπούρη, τα Χονγκ Κονγκ και οι ΗΠΑ. Την κορυφαία δεκάδα συμπληρώνουν από την 4η έως τη 10η θέση η Ελβετία, η Αυστραλία, η Σουηδία, ο Καναδάς, η Ταϊβάν, η Νορβηγία και η Μαλαισία.